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Tematyka kartkowek oraz zestaw zadan na sprawdzian - Dzial I Grawitacja
1.1
1. Podaj glowne zalozenia teorii geocentrycznej Ptolemeusza.
2. Podaj tres¢ 11 prawa Keplera.
3. Odpowiedz na pytanie: Ktory z wielkich uczonych sformutowat hipoteze o jednosci §wiata?
4. Podaj gtowne zatozenia teorii heliocentrycznej Mikotaja Kopernika.
5. Podaj tres¢ I prawa Keplera.
6. Wyjasnij, na czym polega jednos$¢ §wiata — hipoteza sformutowana przez jednego z wielkich fizykow.

1.2
1. Jak zmieni si¢ wartos$¢ sity oddzialywania migdzy dwoma cialami o masie m kazde, jezeli odlegtos¢
migdzy ich srodkami zmniejszy si¢ dwa razy.

2. Dwie kule o jednakowych masach przyciagaja sic wzajemnie sita grawitacji o wartoéci 6,67-10° N.
Odlegto$¢ miedzy ich $rodkami wynosi 3 m. Oblicz mase jednej kuli. Przyjmij, ze G = 6,67-10™ Nm?/ kg®.

3. Jak zmieni si¢ wartos¢ sity oddziatywania migdzy dwoma ciatami o masie m kazde, jezeli zastapimy je
ciatami o dwa razy wigkszych masach? W obu przypadkach odleglos¢ migdzy §rodkami ciat wynosi r.

4. Oblicz odleglo$¢ miedzy srodkami dwoch cial o jednakowych masach rownych 2-10° kg, wiedzac, ze
warto$¢ sity grawitacji, ktora przyciagaja sie wzajemnie te ciata, wynosi 6,67-10 N.
Przyjmij, ze G = 6,67-10""* Nm?% kg®.

1.3

1. Oblicz, ile razy warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego na Ksi¢zycu jest mniejsza od warto$ci
przyspieszenia grawitacyjnego na Ziemi. Przyjmij, ze masa Ksiezyca jest 81 razy mniejsza od masy Ziemi i
promien Ksigzyca jest 3,7 razy mniejszy od promienia Ziemi.

2. Podaj, od czego zalezy warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego.

3. Napisz, co znaczy, ze cialo spada swobodnie.

4. Oblicz czas spadania kulki z wysokosci h = 1,5 m. Pomin opory ruchu.

5. Oblicz, ile razy warto$¢ przyspieszenia grawitacyjnego na Ziemi jest wigksza od warto$ci przyspieszenia

grawitacyjnego na Ksi¢zycu. Przyjmij, ze masa Ziemi jest 81 razy wieksza od masy Ksigzyca 1 promien Ziemi
jest 3,7 razy wigkszy od promienia Ksiezyca.
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1. Uzupetnij opisy. Cechy sity dosrodkowe;:
Kierunek ......ccccooeveiiiiiinnnn, ZWIOE o Wartos$¢ (podaj wzor)

2. Cialo o masie m porusza si¢ po okregu z szybko$cig v pod dziataniem sity dosrodkowej o wartosci F.
Oblicz, ile razy wzrosnie wartos¢ sity dosrodkowej, jezeli szybkos$¢ ciata wzrosnie trzy razy, a promien
okregu nie ulegnie zmianie.

3. Punkt znajdujacy si¢ na obrzezu wirujacej tarczy o promieniu 35 cm porusza si¢ z szybkos$cia 3,14 m/s.
Oblicz okres obrotu tarczy.

4. Cialo o masie m porusza si¢ po okregu z szybkoscig v pod dziataniem sity dosrodkowej o wartosci F.
Oblicz, ile razy zmaleje warto$¢ tej sity, jezeli szybkos$¢ ciala zmaleje cztery razy, a promien okregu nie
ulegnie zmianie.



5. Dokoncz zdania.
W przypadku ruchu planet wokot Stonca role sity dosrodkowej odgrywa sita o naturze ............c.cceuee..
W przypadku ruchu elektronu w atomie rol¢ sity dosrodkowej odgrywa sita o naturze ............ccccceenneen.

6. Dziecko na karuzeli porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu z szybko$cig 6,28 m/s. Oblicz promien
okregu, po ktorym porusza si¢ dziecko, jesli czgstotliwos¢ obrotu karuzeli f= 0,25 Hz

1.5

1. Oblicz okres obiegu Wenus wokot Stonca, wiedzac, ze jej odlegtos¢ od Stonca jest rowna 0,72 odleglosci
Ziemi od Stonca. Przyjmij, ze okres obiegu Ziemi wokot Stonca wynosi 1 rok.

2. Oblicz wartos$¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Marsa, wiedzac, ze jego masa My = 0,107 Mz, a
promien Ry = 0,5 Rz. Przyjmij, ze warto$¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Ziemi wynosi 7,9 km/s.

3. Dokoncz wypowiedz. Satelita geostacjonarny krazy po .......... a jego okres obiegu jest .........cceenenn. .

4. Oblicz wartos$¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Jowisza, wiedzac, ze jego masa M; = 318 Mz, a
promien R; = 11,2 Rz. Przyjmij, ze warto$¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Ziemi wynosi 7,9 km/s.

5. Dokoncz wypowiedz. Pierwsza predkos¢ kosmiczna (dla Ziemi) jest to predko$¢ .........coceeveneenee.

6. Oblicz okres obiegu Saturna wokot Stonca, wiedzac, ze jego odlegtos¢ od Stonca jest okoto 9,5 razy
wigksza od odlegtosci Ziemi od Stonca. Przyjmij, ze okres obiegu Ziemi wokot Stonca wynosi 1 rok.

1.6
1. Podaj dwa przyktady wystepowania stanu niewazkos$ci

2. Odpowiedz na pytanie. Jakim ruchem 1 w ktdrg stron¢ musi porusza¢ si¢ winda, aby umieszczone w niej
ciato bylo w stanie niewazko$ci?

3. Dokoncz wypowiedz. Stan niewazkos$ci polega Na ..........cccveveeeciienieeiiienieeie e

4. Wyjasnij krotko, dlaczego astronauta w statku kosmicznym znajduje si¢ w stanie niewazkosci.



Przykladowe zadania na sprawdzian z grawitacji

Wartosc przyspieszenia grawitacyjnego w poblizu planety
a) jest taka sama dla wszystkich planet Ukladu Stonecznego.
b) zalezy od odleglosci planety od Stonca.
c) zalezy tylko od masy planety i kwadratu jej promienia.
d) zalezy od tego, czy planeta ma atmosfere, czy jest jej pozbawiona.

Na samochod poruszajacy si¢ ze stalg szybkoSciag po tuku poziomego zakretu o promieniu r dziata sita dosrodkowa
o wartoSci 6,25kN. Jesli ten samochdd przejezdzalby zakret z szybkoScig o 20% mniejsza, to dziatajgca sita
dosrodkowa miataby warto$¢ rowna

a) 6.25kN b) 5kN c) 4kN d) 2,5kN

Orbita kazdej planety jest elipsa, a Stofice znajduje si¢ w jednym z jej ognisk. TresS¢ tego prawa podal
a) Kopernik. b) Newton. c) Galileusz. d) Kepler.

Szybkos¢ chwilowa planety
a) jest najmniejsza w najmniejszej odlegloSci planety od Stonca.
b) jest najwicksza w najmniejszej odleglosSci planety od Stonca.
c) jest taka sama w kazdym punkcie toru planety.
d) w poblizu Storica jest 1000 razy wicksza od szybkosci chwilowej w duzej odleglosci od Storica.

Na rysunku przedstawiono site, ktora kula o masie m przycigga kulg o masie 2im.

m 2m

Dorysuj sile, ktorg kula o masie 2m przycigga kulg o masie m.

~
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Jezeli odleglos¢ miedzy Srodkami dwoch kul wzrosnie piec razy, to wartoSc sily wzajemnego oddzialywania grawi-
tacyjnego migdzy nimi
a) zmaleje Srazy. b) wzrosnie Srazy. ¢) zmaleje 25 razy. d) wzrosnie 25 razy.

Jezeli sita oddzialywania grawitacyjnego dwoch cial o masach 2 kg i 4 kg ma warto$¢ 3,335 - 107’ N, to odleglo§é
miedzy ich Srodkami wynosi
a) 4m b) 4dm ¢) 1.6dm d) 1.6m

2
Przyjmij, Ze stala grawitacji wynosi G = 6,67-10"" T"Z :
g

W poblizu powierzchni Ksigzyca ciala spadaja swobodnie ruchem
a) jednostajnym prostoliniowym. c) jednostajnie opoznionym.
b) jednostajnie przyspieszonym. d) zmiennym.

Wartosc sily grawitacyjnej dziatajacej na cialo o masie 1kg na powierzchni Ksi¢zyca jest rowna 1,6 N.
Przyspieszenie grawitacyjne na Ksigzycu ma wartoS¢
a) 0,162 b) 1,63 ¢ 00162 d 165
57 5 57 5
Na samochod o masie m poruszajacy si¢ ze stalg szybkoscig po fuku poziomego zakrgtu o promieniu r dziala sita
dosrodkowa o wartosci 4 kN. Za samochodem jedzie z takg samg szybkoScig motocykl o 4 razy mniejszej masie.

Wartos¢ sily dosrodkowej dzialajacej na motocykl jest rowna
a) 4kN b) 2kN c) 1kN d) 0.5kN



Zawieszona na lince kula o masie m porusza si¢ ruchem jednostajnym po okregu. Na rysunku zaznaczono trzy sity: L 11, I11.

Ktore stwierdzenia sa poprawne?

1. Na kule dzialaja trzy sily: sila doSrodkowa 1, sita grawitacji I11 i sita sprezystosci linki I1.
2. Na kule dzialaja dwie sily: sita grawitacji 111 1 sita sprezystosci linki I1.
3. Sila doSrodkowa I jest wypadkowaq sit 11 i I11.
4. Na kule dziataia dwie sily: sita grawitacii 111 1 sita dosrodkowa L.
a) Tylko L. b) 2i3. <) Tylko 3. d 2i4

Wartos¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Saturna wynosi w przyblizeniu
a) 79m/s b) 25m/s c) 79 km/s d) 25km/s

Dla uproszczenia obliczef przyjmij, ze: M =95M,, Rg=9.5R,, v;; = 7.9 km/s.

Srednia odleglosé srodka Jowisza od srodka Storica jest rowna 5,202 AU, a §rednia odlegtosé srodka Ziemi od srodka
Stofica wynosi | AU. Okres obiegu Ziemi wokot Stonca to 1 rok. Okres obiegu Jowisza wokot Stonca jest rowny okoto
a) 1408 lat. b) 140.8 roku. c) 11,86 roku. d) 2,28 roku.

Wskaz zdanie fatszywe.
a) Satelita geostacjonarny obiega Ziemi¢ w odlegtosci okoto 36 000 km od jej powierzchni.
b) Okres obiegu satelity geostacjonarnego Ziemi jest rowny okresowi obrotu Ziemi wokot wiasnej osi.
¢) Satelita geostacjonarny porusza si¢ w plaszczyznie rownika.
d) Poczatkowa predko$¢ nadawana satelicie geostacjonarnemu ma zwrot ze wschodu na zachod.

WartoS$¢ pierwszej predkosci kosmicznej dla Urana jest w przybliZzeniu rowna
a) 149 m/s b) 28.2m/s c) 149km/s d) 28,2 km/s

Przyjmij: My, = 145M,, R, = 4.06R,. v, = 7,9 km/s.

Srednia odleglos¢ srodka Ziemi od srodka Stofica wynosi 1 AU, a okres obiegu Ziemi wokot Storica 1 rok. Jezeli
srednia odleglosc srodka Wenus od Srodka Stonca jest rowna 0,723 AU, to jej okres obiegu wokol Slonca, wyrazony
w latach, wynosi

a) Slat. b) 0.61 roku. ¢) 0,52 roku. d) 0,378 roku.

W stanie niewazkoSci nie jest
a) woda w spadajacej swobodnie butelce.
b) kosmonauta w wystrzelonej pionowo rakiecie, ktora oddala si¢ od Ziemi z wigczonymi silnikami,
c) kosmonauta w satelicie krazacym wokol Ziemi bez napedu.
d) przedmioty w spadajacej swobodnie windzie.

Samochod osobowy o masie 1000 kg porusza si¢ po tuku okregu o promieniu 100 m z predkoscia o wartosci 72 kTm
Oblicz i zaznacz wartos¢ sily dosrodkowej dzialajgcej na ten samochod.
A. 100N B. 360 N C. 4000 N D. okolfo 26 kN



Opisem ruchow cial niebieskich, bez analizowania przyczyn tych ruchow, zajmowali si¢
a) Kopernik i Newton. b) Newton i Galileusz.
¢) Galileusz i Kepler. d) Kepleri Kopernik.

Odecinek faczacy planetg ze Stoficem zakresla w jednakowych odst¢pach czasu powierzchnie, ktorych pola
a) sa tym wicksze, im blizej Slofica znajduje si¢ planeta.
b) sa tym wicksze, im dalej od Siofica znajduje si¢ planeta.
c) sa jednakowe.
d) sajednakowe tylko dla Ziemi.

Na rysunku przedstawiono silg, ktorg kula o masie m przyciaga kul¢ o masie 3m.

3m

m

Dorysuj sif¢, ktorg kula o masie 3m przycigga kulg¢ o masie m.

Jesli kule o masach m i 3m (patrz zadanie 3) zastgpimy kulami o masach 2m i 4,5m, to warto$c sily wzajemnego

przyciaggania kul
a) wzroSnie 2 razy. b) wzroSnie 3 razy.
c) zmaleje 3 razy. d) zmaleje 9 razy.

Odleglos¢ migdzy srodkami dwaoch cial o jednakowych masach jest rowna 1 m. Jezeli sila grawitacji, ktora przy-
ciagaja sie te kule, ma wartosé 6,67 - 10N, to masa kazdego ciata wynosi
a) 0,25kg b) 0.1kg c) 10kg d) 4kg
2
Przyjmij, 7e stata grawitacji wynosi G = 6,67-10" f;iz
g

Cialo, ktéremu nie nadano predkosci poczatkowe], spada swobodnie, jesli
a) sila oporu powietrza dzialajgca na spadajace cialo rownowazy sile cigzkoSci.
b) ma bardzo mala masg.
c) jedyna sila dzialajaca na spadajace cialo jest sila grawitacji.
d) wysokosc, z ktorej je spuszczono, jest mniejsza niz S m.

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania dotyczacego ruchu planet Uktadu Stonecznego.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe.

I | Torem ruchu kazdej planety jest elipsa, a Stonce znajduje si¢ w jednym z jej ognisk.

Il | Planety poruszaja sie z predkoscig o statej wartosci.

Il | W punkcie toru, w ktérym planeta znajduije sig najblizej Stonca (zwanym peryhelium), jej predkos¢ ma najwigksza wartosc.

IV | W punkcie toru, w ktorym planeta znajduje sie najdalej od Storica (zwanym aphelium), jej predko$¢ ma najmniejsza wartosc.

v (v v | v|w
MMM | M.

V | Podczas ruchu od punktu A (aphelium) do punktu P (peryhelium) wartos¢ predkosci planety wzrasta.

Na kulkg o masie m = 10 g poruszajgcg si¢ po okrggu o promieniu » = 1 m dziata sita dosrodkowa o wartosci F=0,01 N.

a) Oblicz i zaznacz poprawng wartos$¢ predkosci kulki.
A. lch B. okoto 3% o 1% D. okolo 3?

b) Oblicz i zaznacz poprawng warto$¢ okresu ruchu kulki (w sekundach).

A | B. I1 c. | D. |

o 4
5



Dwie kule o masach M i m umieszczone w odleglosci r od siebie przyciagaja sie wzajemnie sifami £ 1 F, o jednakowej
wartosci F. Mo
Fl F’)

“—Jv <—" F =F,=F

: r :

Zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania.

A. takiej samej jak poprzednio.
B. 2 razy wigkszej.

C. 2 razy mniejszej.

D. 4 razy mniejsze;j.

E. 4 razy wigkszej.

Jesli odlegtoéc miedzy kulami zwiekszymy 2 razy, to kule beda przyciagac sie sitami o war-
tosci

A. sie nie zmieni.
B. wzro$nie 3 razy.
C. wzrosnie 9 razy.
D. zmaleje 3 razy.
E. zmaleje 9 razy.

Jesli kule o masie M zastapimy kula o masie 3 razy mniejszej, to wartosc sit przyciagania
tych kul

A F—Mm
r
Mm
B. F=—-
2
n Jezeli Znamy wart_oéci"liczbov_ve mas}M im oraz odleglos¢ r migdzy nimi, mozemy obliczy¢ |« _ 7 Mm (G — stala powszechnej grawitacji)
wartosc sity grawitacji, stosujac wzor r
Mm
D.F=G—-
2
EF =2
Gre

Ocen prawdziwos¢ kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —jesli jest falszywe.

I Wszystkie ciata spadajace na Ziemie z niewielkich wysokosci (np. 10 m) nad jej powierzchnia poruszaja sie ruchem jednostaj- p E
nie przyspieszonym.

I W rurze prozniowej czas spadania z takiej samej wysokosci réznych przedmiotow (np. kulki metalowej, pidrka i skrawka p E
papieru) jest jednakowy.

m Na Ksiezycu na ciato dziatataby sita grawitacji o wartosci okoto 6 razy mniejszej niz na Ziemi, poniewaz przyspieszenie grawi- p .
tacyjne jest na Ksiezycu okoto 6 razy mniejsze od przyspieszenia ziemskiego.

IV | Czas spadania metalowej Srubki z wysokosci 20 m nad powierzchnia Ziemi jest w przyblizeniu réwny 2 s. P F

V | NaKsiezycu metalowa srubka spadtaby z wysokosci 20 m w czasie 6 razy dtuzszym niz na Ziemi. P F

Statek kosmiczny z zalogq porusza si¢ swobodnie (bez napgdu) po orbicie okotoziemskiej.
Zaznacz dokonczenie kazdego zdania tak, aby poprawnie opisywalo sily dzialajgce na statek i astronautow.

A. nie dziata sita grawitacji.
I | Nastatek kosmiczny i astronautow B. dziata sita grawitacji, ktora odgrywa role sity dosrodkowej utrzymujacej statek i astronautow
w ruchu po orbicie.

A. jest rowna zeru.

Il |Sita nacisku astronauty na podtoge statku : — S
B. jest, co do wartosci, rowna ciezarowi astronauty.

A. tylko na statkach kosmicznych krazacych wokét Ziemi.
Il | Stan niewazkosci wystepuje B. zawsze wtedy, gdy stykajace sie ze sobg ciata nie wywieraja na siebie nacisku (np. ciata w spa-
dajacej swobodnie windzie).




